

聚焦非居民用天然气价格上调

为落实党的十八届三中全会精神,进一步利用价格杠杆促进天然气资源开发和引进,提高天然气供应能力,引导资源合理配置,近日,国家发展改革委发出通知,决定自9月1日起调整非居民用气存量天然气门站价格,居民用气门站价格不作调整。

通知指出,2013年天然气价格调整方案实施后,对市场供求产生了积极作用,国内资源开发和海外资源引进速度明显加快,天然气供应能力显著增强;资源配置趋于合理,天然气利用效率进一步提高。

通知规定,此次调整,增量气门站价格不变,非居民用气存量天然气门站价格每立方米提高0.4元。其中,化肥用气调价措施暂缓出台,待化肥市场形势出现积极变化时再择机出台。

通知要求,各地区、各有关部门和天然气生产经营企业要高度重视、精心部署,认真组织和落实。要加强生产组织和供需衔接,切实保障天然气市场供应;抓紧开展销售价格疏导工作,合理安排天然气销售价格;加强监督检查,依法查处价格违法行为,维护天然气市场稳定。

非民用天然气涨价 0.4元每立方米

这是2013年7月10日国家上调非居民用天然气价格后,非民用天然气价格再次上涨,显示了“国家发改委下定决心按价改时间表进行价格调整”的决心。根据此前国家发改委的计划,2015年底前国内天然气存量气与增量气价格将实现并轨。

受此消息影响,当天中石油、长春燃气、中国燃气等均大幅上涨,长春燃气涨幅高达4.16%。

“这是好事。”天然气市场专家杨建红向记者表示,“选择这个时点,既彰显了天然气价格的杠杆作用越来越明显,同时也因为国内经济不景气,今年冬季采暖季不会比去年紧张。”

他认为,强化市场的作用,实现价增量减,无疑会增加天然气资源更合理的流动,“而动存量气价格,推动增量与存量之间的价差,自然对国内天然气的市场价格形成具有巨大的推动作用。”

石油央企获利丰厚

继去年七月增量气实现定价改革,中国天然气定价改革如今可谓迈出第二步。2013年7月,非民用天然气价格上涨0.4元/立方米后,此次该品种再次上涨0.4元/立方米。

天然气涨价,最大的受益者无疑是供气商,即中石油、中石化和中海油等。

根据国家发改委实施的气价改革方案,2012年以前与中石油等供气商签署的天然气采购量被称为存量气,它将以一个较低的价格(即存量气价格)供给城市燃气供应商及一些下游用户;而2012年后获得新的天然气资源,则适用于增量气价格。

而随着存量气价格的提升,这些供气商将肯定会每立方米多获得0.4元的收益,有关人士称,此番调整,或使三大油企每年多赚448亿元人民币。

据了解,仅中石油旗下中哈天然气管道,就使得该公司每年不得不背负数百亿元气价倒挂亏损;2011年中石油因为进口中亚天然气开始发生巨亏,当年亏损逾200亿元,2012年随着进口量的增大,该板块亏损扩大,亏损达到了419亿元;2013年在获得政府巨额补贴后,这条管道亏损仍达400亿元以上。

“中哈天然气管道及其接驳的西二线始建于2011年前,很多资源都是存量气,这次提价无疑会是中石油收益最丰厚,其进口天然气的亏损幅度将会下降。”有跨国投行分析师向记者坦言。

根据此前国家发改委计划,存量气与增量气价格调整分3年实施,这次非居民用存量气价格调整是分步理顺存量天然气价格的第二步,计划2015年到位。

城市运营商或受损

然而,处于下游的城市燃气运营商、及液化天然气生产工厂则将成受损一方。

“有的城市增量气门站价格已经比居民终端价格还高了,气价严重高挂。”上述跨国投行分析师向记者表示,“这将极大压缩城市燃气运营商等的利润空间。”

他指出,自从气价改革启动以来,很多城市燃气运营商就是依靠自己手中巨量的存量气资源维持盈利,然而随着存量气与增量气价格的逐步靠拢,“它们的依靠没有了,必然要求政府对其进行补贴或终端气价的上涨,以便更好地实现成本转移”。

比如在黑龙江哈尔滨,目前存量气价格仅为22元/立方米,而增量气则高达29元/立方米,“由于用户终端的气价是一个价格,因此当地运营商就有了可调控的成本空间”,然而随着气价的逐步并轨,原有0.7元/立方米的价差空间就被压缩至0.3元/立方米,“随着明年的气价并轨,这种调控空间将



彻底消失”他说。

随着调控空间的消失,这些运营商只能依靠门站价与终端价之间的价差维持,而其庞大的员工队伍、繁复的管网建设及维护等,都不得不自己负担。

受到影响的还有生产液化天然气等的LNG液化工厂。息旺能源分析师黄庆向记者表示:“在陕西,目前使用增量气的工厂多已停产。而照并轨的推进,以存量气为原料的工厂也会逐步减产、甚至停产,因为它们无利可图。”

据她介绍,今年由于下游需求不振,国内LNG需求不旺,因此仅陕西地区LNG价格从年初至今已出现了0.5元/立方米的跌幅,其中至3月跌幅竟达0.7元/立方米,因此LNG液厂本就已无利可图,“随着增量气与存量气的并轨,它们对上游中石油的天然气需求量将大大降低”。

正因如此,息旺能源认为此次调价未必最终会达到0.4元/立方米的涨幅,“发改委也明确强调,国家调整的是最高门站价格,供需双方可在不超过最高门站价格的范围内进行协商。因此ICIS预测,仍将有部分地区维持低价调整或者不调的状态。”

毕竟,中石油等的天然气资源,只有拥有市场、将资源变为销量,“它们才能盈利。”

推动天然气市场形成

事实上,在杨建红等业内专家看来,气价改革的逐步推进无疑有利于全国大市场的形成。“中国今年天然气对外依存度超过30%,几年后就可能达到50%以上,如果不能早些实现气价的接轨,那么市场的扭曲、甚至萎缩将难免。”有中石油内部人士向记者表示。

7月22日海关总署的数据显示,6月中国管道天然气进口达211万吨,超过5月创下的200万吨纪录,同比增长28.7%,再创历史新高;同期液化天然气进口量达134万吨,同比增长7.4%。因此,中国6月天然气的总进口量同比增长19.5%至345万吨。减去向香港和澳门出口的1.8亿立方米天然气,再加上6月中国国内生产的933亿立方米天然气,普氏能源指出,中国6月的表观天然气需求总量为1391亿立方米,同比增长7.9%。

“如果只让石油企业背负亏损,那么它们会越来越不愿进口。”上述中石油人士告诉记者。

他指出,现在远东天然气现货市场的价格暴跌,整个国内市场的供需有一定富裕,因此“国家发改委的适时调价,无疑对市场的形成有巨大的促进作用。”

当然,也有人对国内气价的市场化持谨慎态度。“中国油企签署的20-25年的天然气长协订货多是在2008年前后签订的,那时国际油价高企,与其挂钩的进口气价也不得不高企。”上述跨国投行分析师认为,

“因此近年来进口长协气价仍维持高位,简单将国内气价与国际现货气价作比较是很不现实的。”

他进一步向记者指出,目前中日韩等中东天然气进口商都希望以纽约气价为基础引进北美页岩气,但是受到了卡塔尔、澳大利亚原来供气商的抵制,“由于美国资源引入尚在摸索中,因此中国企业根本不敢与卡塔尔等商议调价。”

据了解,目前卡塔尔天然气中国到岸价仍高达18美元/百万英热单位左右,而纽约气价却只有6美元/百万英热单位。

对供热和发电企业适当补贴

近日,国家发展改革委发出通知,决定

自9月1日起调整非居民用存量天然气价格。就社会各方面关心的问题,记者采访了国家发展改革委有关负责人。

问:国家为什么要调整非居民用存量天然气价格?

答:本世纪以来,我国天然气消费以年均15%的速度快速增长,国产资源已不能满足市场需求,进口数量逐年增加,进口天然气销售价格严重倒挂。为发挥价格杠杆作用,充分利用国际国内天然气资源,保障市场供应,近年来国家加快了天然气价格改革的步伐。为理顺天然气价格,2013年6月,出台了天然气价格调整方案,区分存量气和增量气,增量气门站价格一步调整到与可替代能源价格保持合理比价关系的水平,存量气价格调整分3年实施,计划2015年到位。这次非居民用存量气价格调整是分步理顺存量天然气价格的第二步。

随着去年价格调整方案的出台和落实,政策效果逐步显现,国内资源开发和海外资源引进速度明显加快,天然气供应能力显著增强,资源配置趋于合理。但是,我国天然气市场供求形势依然偏紧,2013年进口天然气530亿立方米左右,对外依存度已经超过30%。随着人民生活水平的提高和大气污染防治工作全面推进,未来一段时间国内天然气需求仍将快速增长,供求矛盾依然突出。

为更好地利用价格杠杆引导资源合理配置,国家决定按照2015年实现存量气与增量气价格并轨的既定目标,进一步提高存量气价格。问:请介绍一下这次价格调整方案的主要内容

答:目前存量气与增量气还有较大价差,这次增量气价格不作调整,仅适当提高非居民用存量气门站价格,具体为:

一是非居民用气存量气最高门站价格每立方米提高0.4元。其中,考虑到目前化肥市场低迷,企业经营困难,化肥用气调价措施暂缓出台,下一步待化肥市场形势出现积极变化时再择机出台。

二是为保障居民生活,居民用气最高门站价格不调整。

需要强调的是,国家调整的是最高门站价格,供需双方可以在不超过最高门站价格的范围内,协商确定具体门站价格水平。

三是进一步落实放开进口液化天然气(LNG)气源价格和页岩气、煤层气、煤制气出厂价格政策。如果上述气源与国产陆上气、进口管道气一起运输和销售,供气企业可与下游用户单独签订购销和运输合同,气源和出厂价格由市场决定。

问:这次天然气价格调整,对国民经济和下游用气行业将产生什么影响?国家采取了哪些疏导措施?

答:这次因居民用气门站价格不作调整,对居民生活和价格总水平没有直接影响。对用气工业企业,用气成本会有所上升,这有利于促进产业结构调整,加快淘汰部分落后产能。而且,由于调整后的气价与燃料油和液化石油气等可替代能源价格相比,仍具有竞争力,因此气价调整对工业企业整体影响有限。

我们十分关注气价调整对部分重点用气行业的影响。对出租车行业,气价提高后车用气价格与成品油价格相比,仍具有明显优势。气价调整对出租车成本增支的影响,由各地根据已建立的运价与燃料价格联动机制,通过调整运价或燃料附加标准予以疏导;疏导前统筹考虑当地用油、用气车辆燃料成本差异和补贴等情况,以及经营者承受能力,由地方政府采取发放临时补贴等措施,缓解气价调整影响。对城市公交和农村

道路客运,继续按现行补贴政策执行。对供热和发电企业的影响,将通过理顺供热和发电价格,由地方政府给予适当补贴,以及对个别确有困难的企业给予适当气价优惠等方式统筹解决。

问:国家将如何保障天然气市场平稳运行?

答:天然气价格调整方案出台时,国家要求各地区、各有关部门加强组织领导、精心部署,采取多种措施,稳定天然气供应,维护市场秩序。一是千方百计保障市场供应。要求有关部门和天然气生产经营企业加强生产组织和供需衔接,保障天然气市场稳定供应。二是严格执行国家价格政策。要求天然气生产经营企业严格执行国家价格政策,不得超价销售,不得扣减居民气量,变相提高居民用气价格。三是加强监督检查。要求各地加大天然气价格检查和巡查力度,依法查处各种价格违法行为,切实维护天然气市场秩序。

中石油成天然气涨价最大赢家

“这次调价,一方面基本消除了进口气价的倒挂部分,另一方面建立了一个新的起步价,使得天然气定价机制改革向前推进了一大步。”中国石油大学天然气问题专家刘毅军对记者表示道。

国家发改委近日宣布,决定于2013年7月10日起,上调非居民用气中存量气门站价格每立方米不超过0.4元(其中化肥用气最高不超过0.25元);增量气门站价格按可替代能源价格的85%确定。调整后,全国平均门站价格提高0.26元/立方米至1.95元/立方米。

业内人士认为,三大油企尤其是中石油垄断着我国天然气行业上下游,将成为此次调价的最大受益者。从价格上看,工业、发电、化工、交通用气等行业面临成本上升的压力,但价格市场化有利于提高天然气行业的利用效率,长期而言将促进天然气行业健康发展。未来天然气行业的改革应多管齐下,使更多受众能够分享“天然气时代”的红利。

中石油成最大赢家

由于进口气价高于国内销售气价,导致天然气进口业务长期亏损,中石油、中海油等天然气进口企业是盼望天然气定价市场化最为积极的群体之一。

数据显示,目前中石油从中亚进口天然气到达国内霍尔果斯口岸的完税价格是202元/立方米,西气东输二线平均输配费用是11元/立方米,到达各个城市接气站的价格为312元/立方米。以目前广东门站价224元/立方米为例,中石油进口天然气每立方米亏损0.38元。

一位业内人士告诉记者,从存量气上看,0.4元/立方米的最高提价幅度可大幅弥补中石油目前的进口气价差;增量气的提价幅度更大,据测算,各地普遍可提高1元/立方米,因此若未来中石油增量气的进口成本不变,则进气越多,盈利越多,中石油进气积极性将因此大幅提高。

“随着天然气价格改革的逐步推进,中石油天然气业务的亏损额度将会逐步下降。由于三大油企垄断着天然气的上下游,无疑将成为此次天然气涨价及价格改革的最大受益者。”金银岛天然气分析师马季表示。

天然气管输企业也将受益。业内人士认为,天然气价格进一步理顺有利于提高天然气开采和进口积极性,从而提高整体天然气的使用量和管输量,此外由于天然气涨价往往是系统性的,因此管输价格存在一定上涨预期。管输企业包括相关的管道企业将迎来

增长机会,如新疆浩源、光正钢构、金洲管道、久立特材等。

天然气终端销售方即城市燃气公司的影响则偏中性。“短期成本会因门站价格提升而增加,但城燃公司议价能力较强,一般能将成本传导到终端用户身上。”一位券商分析师对记者指出,天然气价格进一步市场化有利于提高天然气利用率,促进整体天然气消费量的提升,因此长期看仍然有利于城市燃气公司的发展,相关上市公司包括长春燃气、陕天然气、深圳燃气、大通燃气、大众公用等。

天然气发电所受冲击最大

不过,伴随着此轮天然气价格的上涨,不少用气行业的成本也将因此增加。

“下游行业中,天然气发电无疑受影响较大。”卓创资讯分析师王晓坤指出,发电成本过高是制约我国天然气发电的主要因素,因此对成本的涨落也较为敏感。

她给记者算了这样一笔账:以发电标准煤价650元/吨测算,燃煤电厂的单位燃料成本约0.22元/千瓦时。目前天然气发电的气价成本平均为1.2-1.5元/千瓦时,假设年利用小时为3500小时,所对应的燃料成本为0.07-0.33元/千瓦时,要比燃煤发电平均高出0.05-0.11元/千瓦时。“依此标准推算,若气价每立方米上涨0.4元,则成本将上涨0.09元/千瓦时。由此可见,天然气发电成本压力增大明显。”

车用天然气行业成本也将上升,但受影响程度较发电行业要小。王晓坤认为,由于存量气和增量气涨幅不一,假设平均气价上涨0.6元/立方米,即使涨幅完全传导至LNG用车领域,LNG相较于柴油仍具优势。

“以槽车为例,当前北京市京标柴油价格为7.51元/升,每百公里平均油耗约为32升,则百公里费用为2403元。若使用LNG作为燃料,每百公里消耗32公斤左右,当前北京市车用LNG价格为58元/升附近,则每百公里费用为1856元。若天然气门站价格上涨0.6元/立方米,合LNG上涨0.9元/升,则百公里费用为2144元,仍比使用柴油便宜259元/百公里。”她说。

另一成本上升的则是气头化工企业,但影响程度也较小。以尿素为例,王晓坤指出,目前生产一吨尿素平均用气600方,而此次调价方案规定,化肥用气价格涨幅不得超过0.25元/方。以此推算,生产一吨尿素平均将增加成本150元。“这部分上升的成本对尿素企业来说压力不大,相较使用其他燃料的尿素企业仍然具有成本优势。”她分析道。

“总体看,工业领域尤其是陶瓷、玻璃等生产商的压力较大,加之经济形势不好,不排除一些小企业顶不住成本压力倒闭的可能性;车用气行业由于成本上升有一定弹性空间,受冲击程度相对较低;天然气发电由于一直处于盈亏平衡的边缘,成本上升弹性空间较小,因此受冲击最大,后期或需一定的补贴或在涨价方面打折扣。”上述券商分析师说道。

下一步改革方向

“从价格上看,下游行业的刚性成本都将不同程度提高,短期内肯定有冲击。但从量上讲,此次提价能够提高天然气上游开采和进口积极性,使得我国天然气供应更加充分,有利于带动整个行业的发展。而且,只要气价还有相对优势,天然气产业的发展就能够获得持续动力。”上述券商分析师指出。

数据显示,我国从2007年开始成为天然气净进口国,且年进口量不断增加,对外依存度已由2010年的11.8%上升至2012年的28.9%。中石油研究报告预计,2013年我国天然气表观消费量将达到1650亿立方米,同比增长11.9%,对外依存度也将进一步上升至32%。而由于消费量的增加以及供应不足,近年来多地“气荒”频现。

“资源品并不是福利品,低价难以永久化。天然气价格提高是经济发展过程中无法回避的问题。”刘毅军认为,天然气长期低价不仅造成供气企业亏损,也会形成一些安全隐患,“一方面,企业需要正常盈利,但盈利手段需要规范;另一方面,提价给一些用户带来的成本上升,也需政府给予特殊照顾和制度安排。”

刘毅军认为,此次天然气价格上调为下一步深入推进天然气定价机制改革建立了起步价,可迈出了一大步,但“补涨”依然没有到位,未来还需进一步加快市场化步伐。

“比如,在居民用气定价机制改革上,一方面居民用气的存量气部分应该比非居民用气低,另一方面增量气部分价格可适当提高,以填补存量气部分的价差,体现‘用的多、代价大’的原则。”刘毅军指出。

另有业内人士认为,目前几大国有石油企业垄断着天然气行业的较多环节,如果天然气行业的结构和监管不进行改革,单纯的价格改革只会沦为垄断企业涨价的代名词,改革成本最终会让下游企业和消费者承担。因此,天然气行业的改革应多管齐下,让更多受众分享这一行业发展的红利。”